

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Мионовой Снежаны Владимировны
«Закономерности течения хронической сердечной недостаточности и состояние органов-мишеней у больных персистирующей формой фибрилляции предсердий в условиях коморбидной патологии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология

Диссертационная работа С.В. Мионовой посвящена актуальной проблеме кардиологии: изучению течения хронической сердечной недостаточности (ХСН), поражению органов-мишеней у больных персистирующей формой фибрилляции предсердий в условиях коморбидной патологии.

В условиях высокой распространенности хронической сердечной недостаточности автором предпринята заслуживающая внимания попытка оценить формирование и течение ХСН с учетом наличия у каждого пациента факторов сердечно-сосудистого риска, таких как артериальная гипертензия (АГ), частоты и структуры коморбидной патологии, перестройки органов-мишеней при наличии персистирующей формы фибрилляции предсердий. Принципиально важным аспектом диссертации при изучении закономерностей течения ХСН является учет фенотипа персистирующей формы фибрилляции предсердий, характеризующегося частотой пароксизмов фибрилляции предсердий, их длительностью и частотой сердечных сокращений (ЧСС) во время пароксизма. Такой подход к изучению проблемы позволяет дифференцированно подойти к своевременной диагностике ХСН и оценке состояния органов-мишеней в зависимости от фенотипа персистирующей формы фибрилляции предсердий, а не только к определению преходящей тахи-индуцированной недостаточности кровообращения во время приступа.

В работе предоставлен важный вывод о том, что течение и тяжесть ХСН на фоне ишемической болезни сердца (ИБС) и АГ не определяется наличием персистирующей формы фибрилляции предсердий, а зависит от частоты ее пароксизмов в год и ЧСС во время пароксизма.

Имеет большое значение для науки и практики подход диссертанта к диагностике ХСН у больных персистирующей формой фибрилляции предсердий. Автор наглядно демонстрирует в работе, что по мере увеличения частоты пароксизмов фибрилляции предсердий нарастает выраженность сердечной недостаточности, оцененная не только по данным динамики N-терминального фрагмента мозгового натрийуретического пептида (NT-

proBNP), но и стимулирующего фактора роста, экспрессирующегося геном 2 (ST2) в сыворотке крови, а также усугубляется тяжесть диастолической дисфункции левого желудочка, оцененная по данным эхокардиографии с проведением тканевой доплерометрии.

Автор в работе продемонстрировал, что выраженность ХСН на фоне ИБС и АГ во время пароксизма фибрилляции предсердий зависит от длительности пароксизма. Тем не менее, выраженность диастолической дисфункции левого желудочка напрямую зависит от ЧСС во время пароксизма и усугубляется с ее увеличением.

Замечаний по автореферату нет.

Таким образом, на основании данных автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация С.В. Мироновой «Закономерности течения хронической сердечной недостаточности и состояние органов-мишеней у больных персистирующей формой фибрилляции предсердий в условиях коморбидной патологии» актуальна, выполнена на современном методическом уровне, решает важную задачу кардиологии, является завершенной научно-исследовательской работой и удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации №1024 от 28 августа 2017 года, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 - кардиология.

Профессор кафедры кардиологии
и функциональной диагностики ИДПО
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
медицинский университет»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
14.01.05 – Кардиология

Закирова Аляра Нурмухаметовна

«10» октября 2019 г.

Подпись А.Н. Закировой заверяю М.П.

Подпись: _____

Заверяю: _____

Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет»



(450008, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан, г.Уфа, ул. Ленина, 3;
Контактные телефоны: (347) 2724173; Контактный факс: (347)2723751; Адреса электронной
почты: rectorat@bashgmu.ru, [http:// www.bashgmu.ru](http://www.bashgmu.ru)).